

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXI

ALMERIA. — Domingo 26 de Octubre de 1.930.

Número 23.164

OTRA ESPERANZA

Existen cosas en Almería que, francamente, son inexplicables. Con harta frecuencia nos hemos ocupado de cómo una ciudad netamente marítima se haya pasado toda la vida huyendo del mar, dejando en completo abandono la parte más linda, la que en todas las capitales costeñas fué objeto de predilecta urbanización. No tiene en realidad explicación alguna esta modalidad de las pasadas generaciones. Pues bien; lo mismo sucede con el cultivo de nuestras tierras. Toda la predilección fué levantar lastras, llevar en borricos la tierra donde no la había, innovar terrenos pedregosos, todo ello en las márgenes de un río completamente seco, que ora se precipita como una avalancha hacia el mar, produciendo inundaciones, ora permanece arenoso sin que una sola gota de agua trascurra por su lecho.

En cambio de esto último, llanuras inmensas, tierras de inmejorable calidad, permanecieron en la mayor esterilidad, tanto por poniente como por levante se dejaron sin tratar de que se convirtieran en una ubérrima vega, capaz de producir lo que no pueden producir esas laderas estrechas, y en su mayoría artificiales. Los dilatados campos de Nijar, si en ellos se hubiesen puesto los esfuerzos que se realizaron en esas márgenes de nuestro río para dotarlos de agua, Almería contaría con una vega que, pocas provincias podrían tenerla semejante. Y otro tanto hubiera sucedido si los aflanes también se hubiesen puesto en esas otras llanuras de Dalías, que comienzan en Roquetas y van a terminar casi al límite de nuestra provincia; más allá de Balerna.

Afortunadamente, existen hoy esperanzas bien fundadas que estas lamentables equivocaciones tengan la enmienda necesaria. De un lado, la Sociedad Fuerzas Motrices del Valle de Lecrín llevando a las tierras inmejorables de Nijar su fuerza eléctrica, hace

prometer que se vaya solucionando el problema más vitalísimo, o sea el de dotar de aguas aquellos dilatados campos, que hoy nada producen y que muy bien pueden convertirse en emporio de riqueza agrícola y de prosperidad general. Y otro tanto es lo que hace también fundar serias esperanzas en la zona de Poniente. Varias sociedades están tratando de alumbrar aguas. Y por si esto no fuera bastante, también la Sociedad Fuerzas Motrices del Valle de Lecrín, que llevó allí su energía eléctrica, está descubriendo en numerosos pozos agua en abundancia y haciendo grandes sacrificios para construir los cauces que lleven el precioso líquido a las sedientas tierras.

Y, por si todo esto no bastara, el otro día publicamos la grata noticia de que había sido adquirido por el señor García Espín un importante alumbramiento de aguas que procede del río de Adra, cuyo caudal, en esta época de gran sequía, tiene más de trescientos metros cúbicos por hora. Este caudal va a ser destinado a hacer una verdadera innovación en los cultivos de hortalizas, que hasta ahora se venía realizando en esa zona, donde siempre es primavera, pero con titánicos esfuerzos por falta del agua fecundante.

Conocíamos este proyecto benéfico, pero no queríamos ocuparnos de él hasta que se firmara la escritura y fuese por tanto un hecho, lo que solo era un deseo del señor García Espín. Nosotros, que tanto nos interesamos por el resurgir de Almería, cada vez que llega a nuestro conocimiento un asomo de esperanza, no podemos por menos de sentir sin igual satisfacción, esperando que alguna vez termine para nuestra provincia ese éxodo de miseria que viene atravesando y que llegue ese momento en que aumentando y asegurando la producción agrícola, se despoje de los andrajos de pobreza y reine en cambio

una prosperidad que a todos nos ha de llegar.

NOTAS ANTIGUAS

Almería hace 45 años

26 de Octubre de 1885

Se celebró en el Centro Mercantil una reunión, en la que se acordó el establecimiento de la Tienda Asilo, que aún continúa funcionando.

—Volvió á aparecer el semanario «El Torneo», en el que figu-

raban las mejores firmas de escritores locales.

—Fué nombrado profesor de la escuela nocturna de adultos, don Juan Moreno Ayala.

—Se designó vicepresidente de la Diputación provincial á don Juan de Oña y Quesada.

—El vapor inglés «Aurora» entró en el puerto con averías en la máquina, lo que fué advertido al pasar por las aguas de Cabo de Gata.

Número de doce páginas

Un poeta de mérito

Prosas rimadas por José Ortiz Crespo

I

Al fin damos con un joven, en la íntegra y elevada acepción de la palabra, que no maldice del pasado, ni reniega de los clásicos, ni se mofa de la tradición, ni cree que sean incompatibles los pocos años con los respetos debidos a nuestra historia y a las grandes figuras de nuestro siglo de oro. Este joven no padece la obsesión del culto a la fuerza, ni simpatiza con el feminismo patológico, ni llama anticuado a Núñez de Arce, prosista mazorrall a Palacio Valdés y cursi a Bécquer. Escribe en garboso y elegante castellano, no hace piruetas mentales y es devoto de la mujer sana y equilibrada que busca su soberanía en el hogar doméstico y no en la encendida arena de los Clubs y de los Parlamentos, donde pierde su esencia y se malea su sensibilidad.

El te joven de veinte y cuatro años, que se llama José Ortiz Crespo, ha publicado un libro de bellos y vibrantes versos, que humildemente intitula «Prosas rimadas». Es su primera obra y sin embargo por el dominio del lenguaje, la finura de su sátira y lo agudo de sus observaciones, parece producción de un talento veterano de las letras. En cambio si atendemos a su colorido, a la pompa del estilo y en muchas estrofas a la ternura y fuerza emocional, se advierte que es joven el autor y que el escepticismo, esa planta maldita que seca todos los entusiasmos generosos, no ha prendido aun en su noble corazón.

El precioso florilegio práctico de Ortiz Crespo, me ha hecho re-

cordar por la galanura de su verbo y el fuerte sabor clásico de que está saturado, a un gran prosista que es también alto poeta (véase su libro Alivio de Caminantes), y al cual fingen desdeñar los que envidian en silencio su imperable decir: Ricardo León.

Ortiz Crespo, truena como él, contra los calumniadores de la raza; contra los noveleros del arte; contra todo lo postizo y alfeñicado y contrahecho, que a título de modernismo ha invadido el pensamiento y la literatura española. Bien lo declara en un trozo de su poema «Sátirica». «Lejos de ti, siglo veinte, y de tus viciadas aires, allí en mi hogar, el que tiene perfume de otros linajes, ante su abierto horizonte de despejados ceñales, con vino de sanos frutos de cepas de rocío empaquetado libro de dicción castiza y de clásico linaje desposado, virilmente, quiero en paz emborracharme».

Y más adelante dice hablando del mismo siglo: «Cuando vino a la vida, el pobrecito encontró mesa, «cuartos», vino y sopa, y muy pequeño aún ganó una copa, montando un estupendo caballito. Amó a una niña de gentil palmito, con pocos sesos y con menos ropa; por cerebro lució montón de estopa y por alma, un juguete muy bonito. Fué «pollo pera», inmenso deportista; renegó del sensato y del artista; honor no tuvo, pero sí «nobleza», y una tarde vulgar y aburridísima, acabó su jornada vulgarísima de un vulgar pelotazo en la cabeza».

La lira de Ortiz Crespo tiene todas las cuerdas y ya gime dolorida, ya acaricia mimosa, ya pro-

testa indignada, ya se exalta en patrióticos arrebatos, cantando en ditirambos elocuentes los bríos indomables de la estirpe.

«Casamentera» es una maravilla de gracejo, sana lógica, de viril y abrumadora ironía. «Quijotesca» es la visión honda del recto espíritu castellano, mixtura de misticismo, y temeridad de amor al ensueño y de culto a las caballerescas aventuras que nos han dado en el Cid y en Teresa de Jesús, figuras tan emblemáticas como las del héroe cervantino. «Exaltada» y «Carifiosa», muestran dos diversos estados de ánimo con inimitable expresión; oro encendido y pujante en la primera tierra, hasta rayar en conmovedora, en la segunda. No hay una sola composición vulgar en las noventa páginas de esta lindísima obrilla, verdadero breviario poético.

A mí, lector empedernido de libros —por vocación o por necesidad— me ha deleitado sobremedera, llegando en ocasiones a en tusiasmarme. Y es porque en ella hay algo más que una rima justa y un decir escogido y una sátira fina: hay fuego y vigor y delicadeza y emoción, en una palabra: «poesía».

No nos faltan versificadores,

pero andamos escasos de poetas. Si Villaespesa, que es una y otra cosa, ha podido decir de sí mismo

El ritmo, el gran rebelde me rinde vasallaje.

Otros muy correctos, muy peripuestos, muy almidonados de retórica y tupidos de mitológica erudición, nos dejan fríos, porque no aciertan a dar en el arpa menaguada de su poesía aquellas notas que al decir del gran poeta sevillano...

Duermen en sus cuerdas, como el pájaro duerme en las ramas, esperando la mano de nieve que sepa arrancarlas.

Ortiz Crespo es poeta nato y al par buen versificador. Lleva en el alma la poesía y al darla a luz sabe vestirla con la vestidura adecuada que pide su clarísimo linaje.

¿Ha leído «Prosas Rimadas» el egregio Rodríguez Marín, hijo de Estepa como el autor? Yo creo que nuestro primer cervantista, tan andaluz, tan castizo, tan devoto del buen decir y del sano pensar, encontraría mucho que aplaudir en esta primera producción de su joven e inspirado paisano.

PASCUAL SANTACRUZ

CRONICA

Pasaron unas golondrinas

Fumaba yo cigarrillos de Oriente, largos cigarrillos perfumados con ambar y rosa sentado junto a los cristales de mi balcón, pasando lentamente las hojas de un tomo de «La Ilustración Española Americana».

Una página y otra página...

Dibujos de Lacomba. Crónicas enamoradas, densas, aburridas. Suntuosidades, elegancias, en los surcos de Fernán Flor. Reproducciones de cuadros. El viaje por Marruecos de Pierre Loti, ese viaje en caravana—plafar de caballos, cómicas tiendas de campaña, estampidos de espingardas, armas damasquinadas, albornoces de colores, sedas listadas, campos asfodelos, callejuelas a la luz de las luces cen mujeres misteriosas, pálidas entre sus velos blancos y su deslizarse de fantasmas, espejismos, fantasmagorías—y era éste viaje para mí como una música lejana, el ritmo melódico de una flauta merisca que sollozaba en la distancia.

Una página y otra página...

Cuadros infernalmente reproducidos; la mujer olvidada; Margarita llora su ilusión perdida... Sueño de príncipe... El hombre sin cumbre... Y todos los cuadros tienen el encanto dulce y melancólico de cosas pasadas, olvidadas.

Páginas y páginas...

Voy recordando cosas de hace muchos años. Entonces el balcón era más grande, más grande todo; el piano, la consola, la lámpara, la habitación oscura llena de mioc. las armaduras, el techo... Terminaba la tarde de Octubre.

Los últimos resplandores del sol deran los aleros de los tejados. Miré al cielo, el vuelo de unas golondrinas que pasaban.

¡Pasaron unas golondrinas!

Triángulo magno que me precisó un instante para borrarse enseguida. Vuelo de aventura, de inquietud, de derroteros de maravilla. Pasaron rápidas, empujadas por el fantasma del frío que las buscaba.

Unos minutos más tarde cruzó una golondrina sola, aislada, el vuelo de fatiga. Desapareció.

Las luces de los comercios brillaron a lo largo de las aceras. Las ventanas simultáneamente fueron iluminándose.

¡Oh, las ventanitas iluminadas!

Calor de hogar. Alguien que espera. Ventanita iluminada de cuento para niños. Un camino largo, muy largo, y allá, al final, en la lejanía, una ventanita encendida brillando en la noche negra.

¡La noche negra!

Pobre golondrina retrasada.

Nunca llegará al lejano país donde el sol rojo besa con un beso de fuego, donde se doran las espigas de trigo maduro y las esfinges guardan el misterio impenetrante de los siglos hechos polvo entre los engranajes del Tiempo. Caerá en el camino, el camino largo, muy largo, con una ventanita encendida al final de la ruta, allá lejos, muy lejos, en el Egipto impenetrable que tiene el misterioso tambor de un geroglífico de oro.

Avanza, hace camino, leguas y más leguas, se despliega el triángulo, pero no puede detenerse

nunca, muchas golondrinas tampoco llegarán, irán cayendo sobre los tejados y sobre sus cuerpos caerá la lluvia y la nieve, el viento dispersará sus plumas, no quedará nada de ellas. Otras se precipitarán en el mar azul, el mar inmenso, sobre las lonas de un bergantín. Pero siempre el triángulo parecerá el mismo, porque fueron muchas las golondrinas que partieron para la gran aventura.

Golondrinas, cigüñas de pico rojo y largas zancas amarillas, so-

bre el peñón de Gibraltar, enderezarán el rumbo hacia Egipto. ¡Pero esa golondrina que yo vi pasar, no llegará nunca!

No llegará nunca. Quedará en el camino. Rotas las alas. La ilusión rota. ¡Lo mismo que muchos hombres!

Fumando cigarrillos de Oriente, miraba yo el cielo, el cielo tan negro, tan vacío, tan lleno de esperanza para una pobre golondrina fatigada.

MANUEL ALCARAZ CORTÉS

NOMBRES DE MUJER

TERESA

Teresa; nombre humilde, sonoro, luminoso, cantado por campanas de plata al corazón. Teresa es como un símbolo romántico y glorioso trazado por un dardo de Transverberación...

Es un rumor muy suave. Por la celeste mano del Ensueño Invisible, rasgar el claro tul de un velo de novicia de algún peplo pagano —oro en Grecia y en aras del Cristianismo, azul.—

En un silencio místico de atardecer, cautiva una doncella, bajo los arcos de una ojiva que abriese el claustro gótico sobre un rosal en flor,

al pronunciar el nombre divino de Teresa, surge la bella forma de una virgen profesa y en torno, la emblemática paloma del Amor!

FEDERICO DE MENDIZABAL.



Oh, próspera y pródiga tierra gallega, tierra de rías incomparables, de montañas frondosas y de valles deliciosos surcados por riachuelos de cristalinas aguas! Cual otra Suiza española tus campos risueños y tus aguas murmurantes cantan bajo tu hermoso cielo el canto eterno en loor a madre Naturaleza.

Mujer gallega, envidiable y hermosa hija de tan noble pueblo tu presencia aun mayor realce y encanto a esta idílica Galicia orgullo de España.

La dicha nos embarga respirando profundamente este aire delicioso y perfumado de los valles gallegos. Pero si por desgracia nos sentimos resfriados, si padecemos reumatismo, gripe, influenza, etc., vemos nuestra dicha truncada en hondo pesar. Por eso seamos previsores y tomemos a tiempo el único producto que nos librerá de estas desagradables dolencias cuyo lema es „Libre de dolores“.

BAYER
ASPIRINA

-No afecta al corazón-

RECURSOS INGENIOSOS

Las inglesas, tan amigas de fundar ligas originales, han organizado últimamente una muy pintoresca. Se han agrupado en Londres para protestar de los frentes a frente, en los tranvías y autobuses comunes.

Explican así el motivo de su actitud.

«Si una señora es la que ocupa el asiento frente al nuestro, examinamos su toaleta con gran atención, nos burlamos interiormente al notar que su sombrero está pasado de moda y que está vestida con un gusto pésimo; si, por el contrario, es elegante, entonces la envidia penetra en nuestros corazones, deseáramos poder comprar en el primer comercio una piel como la suya, un bolso como el que ella lleva.

Si es un viajero el que va frente a nosotras, el caso es todavía peor.

Si nos mira encontramos un placer reprochable en mover los ojos para hacerlos expresivos, en sonreír a fin de que note la blancura de los dientes y enseñar los pies para que admire bien el torneado de los tobillos.

En cambio, si no nos mira, nos parece desde luego antipático y es túpido, sentimos gran animosidad contra él, y hasta deseáramos que le sucediese toda clase de contratiempos».

Como se ve, los «vis a vis» fomentan toda clase de malos sentimientos.

Aunque exageran, no les falta algo de razón. Se siente en realidad una gran molestia al tener que ir sentada durante un rato frente a frente con gente desconocida.

Verdaderamente no se sabe donde poner los ojos. Empieza una a mirarle cara a cara; pronto nos parece este un gesto descarado, y dejamos que nuestra mirada repose sobre su ropa. Tememos entonces dar la sensación de estar analizando en son de crítica todos los detalles, y estamos por bajar los ojos. A los pocos momentos los volvemos a alzar, porque no queremos tampoco producir una impresión de apocamiento o de hipocresía.

Una vez ejecutados estos tres movimientos oculares, sentimos el azoramiento de no saber ya qué actitud tomar.

Son molestos, cierto, muy molestos, los «vis a vis».

Yo, sin darme cuenta solución a los pocos minutos la situación, porque me abstraigo en algo que me interesa; deje mi sombrero, mi abrigo y mi cara, en una «pose» estática, que sigan viajando en el tranvía, y yo me marché en alas de la imaginación a otros planetas más agradables, donde no tengo frente a mí, a medio metro de distancia, a la chula gorda, al señor acatarrado y regañón, a la niña empolvarada como un clown o em-

badurnada con mejurges baratos, que me miran minuciosamente de pies a cabeza, ni al «pollo» que quiere a todo trance enseñarme sus calcetines a la moda y su sortija relumbrona.

Recomiendo este sistema a las lectoras que no tengan esto. El tranvía y la iglesia son unos magníficos sitios para dejar el pensamiento que vuelve con un poco de libertad.

LUZ VELASCO

LA MUJER Y EL DEPORTE

Vamos a presentar en unas cuantas líneas, a uno de los más positivos valores deportivos de la vecina república.

Se trata de madame Aisac. Esta señora debutó muy joven en los deportes, hará unos doce años. Sus primeras actuaciones fueron con ocasión de las jornadas Bes-someaun, organizadas en Trasbourg en el año 1920, donde se clasificó en primer lugar, en salto de altura. En el mismo año, tomó parte en la prueba de 80 metros, y se llevó el título de campeona de Francia, en esta especialidad.

En el año 1921, y sobre el Stadium Persling, Mme. Aisac, renovó su victoria, en 80 metros, consiguiendo también el título de campeona en el salto de altura. Al año siguiente, después de brillantes actuaciones en los campeonatos de París, consiguió elevar su título de campeona de altura, al de longitud.

Por tres veces figura en el equipo nacional francés, que tomó parte en los juegos olímpicos de Monte Carlo, en 1922 y en el 1923. En el año siguiente, fué seleccionada para formar parte en el equipo nacional, que debía llevar los colores franceses en el Stadium Persling. Por desdicha un accidente sufrido durante los entrenamientos, la impidió tomar parte en las pruebas. Después del año 1928, Mme. Aisac, puede ser considerada como la más indicada para representar a Francia.

Aunque casada ya, Mme. Aisac continúa practicando sus deportes favoritos, cosa que no le impide realizar sus deberes matrimoniales.

El deporte es algo muy interesante para la mujer, según demuestran los ejemplos extranjeros, que es preciso extender en nuestra Patria.

Recetas culinarias

Huevos a la flamenca

Se toman seis pañecillos (alcachofas) y se parten en dos casquetes, y después de quitarles casi toda la miga, se empapan bien en leche.

A continuación se frien en aceite bien caliente y abundante;

cuando estén fritos ponerlos sobre una parrilla a que se escurran y no lejos de la lumbre para que se conserven calientes.

Bien picados el jamón, los menudillos y las trufas, y prudentemente sazonado con sal y pimienta el picadillo, se hace un revuelto con él y los cuatro huevos previamente batidos, friéndolo todo en manteca hasta que los huevos se cuajen, pero que queden blandos.

Con una cuchara se llena el hueco de los medios pañecillos de revuelto, y después de tenerlos en el horno un par de minutos, pueden servirse.

Se presentan en una fuente cubierta con una servilleta.

Revuelto de verduras

Se cuecen separadamente una coliflor, una col, medio kilo de coles de bruselas, cuarto kilo de patatas nuevas, sazonadas con sal y pimienta. Las patatas conviene sean lo más del tamaño de nueces.

También por separado se rehogan las verduras y las patatas en manteca, y después de bien escurridas, se colocan en montoncitos sobre una fuente.

Se hace la salsa bechamel, más clara que de costumbre, añadiéndole una pizca de pimienta en polvo y como una cucharada de queso rallado.

Cuando esté hecha la salsa, lejos del fuego, se le incorpora la nata bien batida y se rocian con ella, los montoncillos de verdura.

En los claros para dar al plato aspecto monumental, se colocan rodajas de huevo duro, y caliente se sirve el apetitoso revuelto.

Un modelo para el próximo invierno

Estamos en pleno Octubre, cuando la temperatura—aunque este año no sofoca, ni el termómetro sube como acostumbra en esta época—exige el uso de trajes ligeros y vaporosos, y al mismo tiempo que la gente busca el fresco junto al mar y en lo alto de la sierra, los creadores de la moda idean y trazan sus modelos para el próximo invierno.

Son los primeros en lanzar sus creaciones, los peleteros, que por ser su trabajo pesado y meticuloso como ninguno, han de preparar sus modelos con tiempo, durante los meses de primavera y verano, para poder confeccionar y trabajar las pieles debidamente.

Uno de estos nuevos modelos es un traje confeccionado en paño negro y va profundamente guardado con piel de caracol, también negro, con esa negrura intensa y brillante que tiene esta piel, tan injustamente abandonada hace años.

Bajo el levitón se descubre sencilla blusa de crespón blanco, que con el sombrero de fieltro negro sirve de complemento al conjunto.

EL TEJIDO IMPERMEABILIZADO

Si utilizamos este género de tejido para el abrigo de lluvia, puede resultar que el paraguas sea semejante, y deba entonces aconsejarse una combinación como el que las dos piezas sean de seda almendra, de lo que igualmente se hará el sombrero. Si este conjunto os parece un poco llamativo para la ciudad, reservarlo para el campo.

En fin, hoy en que el blanco y el negro se han hecho clásicos, y paraguas recubiertos de un tejido a cuadritos o a lunares pequeñísimos, en el que domine el negro, resultará elegantísimo. También podéis elegirlo completamente subrayado por un temple de borde blanco.

Conocimientos útiles

El mejor medio entre los empleados para limpiar los rasos, tafetanes, damascos para muebles y otras telas de seda, así como los tejidos dorados, consiste en frotarlos con esencia de trementina para quitar las manchas de grasa, y luego frotar los fondos blancos con jabón y los rojos con hiel de buey o yema de huevo.

Los fondos blancos se limpian perfectamente dando a las telas dos o tres baños de disolución de jabón y azufre después de que estén limpias, sin enjuagarlas, y cuando estén secas se tratan con goma alquitranada lo más blanca posible.

Mezclar a la leche que se le da a los niños té o café es procurarle una excitación que puede serles muy perjudicial. En cambio, el agua de cal es siempre conveniente para favorecer la digestión de tan precioso alimento.

Una buena loción contra la grasa de la piel, barros, granos, etcétera, es la que se compone de carbonato magnésico, un gramo; lechada de azufre, 25; tintura de benjuí, 30; alcohol de jabón, 30; alcohol diluido, 60; agua destilada, 150; aceite esencial de clavo, dos; aceite esencial de lavanda, dos.

Se trituran la lechada de azufre y el carbonato con el alcohol, se añade poco a poco el agua, frotando constantemente, y por último se añade la mezcla de tintura de benjuí, alcoholado de jabón, etcétera.

A. Ramírez Sánchez
MÉDICO ESPECIALISTA
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Glorieta de San Pedro, número 1

Número de doce páginas

GLOSA PEDAGÓGICA

TRES FIESTAS

En los días primero, siete y doce del actual Octubre, se han celebrado las fiestas del Maestro, del Libro y de la Raza, respectivamente. Dedicuémosles unos breves comentarios, que bien lo merecen aquí donde tienen inusitado eco los festivales en que hay desberdamiento de pasiones o se ejercitan las fuerzas físicas hasta el agotamiento.

La mayoría de los maestros, por vivir diseminados en apartados lugares y rincones del área nacional, apenas si se han enterado de su «fiesta»; y solo los que desempeñan escuelas en poblaciones grandes han tenido ocasión de celebrarla, pero en completa intimidad, sin la solemnidad que tal día debiera estar revestido y como se pensara al insituirlo. Y es que en esta época de escepticismo, los altos poderes dan mal ejemplo al pueblo regateando al maestro lo que por propio esfuerzo tiene bien ganado; y si va desapareciendo lo caricaturesco del dómine, es debido a la gran obra que éste viene haciendo en beneficio de la nación, pese a la apatía e indolencia generales y percibiendo remuneraciones inferiores a las del individuo de menos graduación de cualquier Institución armada (también mal pagados) y que se vienen haciendo más necesarios que los maestros desde que los maestros son mal mirados; y, mientras tanto, éstos consumen sus días de verdadera apostolado en la malsana escuela de la ciudad o en el mísero cuchitril de la aldea, pensando, como en su propia obra, en aquellos discípulos que lograron alcanzar una brillante posición o destacaron en alguna actividad, que no hay goce mayor, como dice Ramón y Cajal, que el de corregir y perfeccionar la obra de la naturaleza, lanzando al mundo, poblado de flores amarillas, vulgares y repetidas, una flor nueva que acredite la marca de fábrica del jardinero de almas, y que se distinga de la muchedumbre de las flores humanas por un matiz raro, precioso y exquisito.

Cada año que transcurre toma más arraigo y se celebra con mayor esplendor la Fiesta del Libro, y desde la Escuela primaria don

de tuvo su iniciación trasciende ya a Academias, Corporaciones y Universidades, y lo que para los pequeños es una sencilla lección de cosas, conviértese al cambiar de medio en una exaltación al libro en cuanto tiene de perturbación del pensamiento, libre de las trabas a que un lápiz de color lo ha tenido prisionero durante varios años, considerando de esta forma al libro como la expresión de la humanidad, la huella eterna, imborrable del espíritu humano, señor y dueño.

Sigue en el orden cronológico la Fiesta de la Raza, y aquí sí que se prodigan las criflamas, recepciones y artículos dando a España la visión del viajero que se presentó por el estio de 1485 a la puerta del convento de religiosos franciscanos de La Rábida de mandando del guardián del convento Fray Juan Pérez de Marchena, protección para trazar un nuevo camino en el Océano, y sólo se consigue que el pueblo español reciba una lección de evocación de pasadas glorias, que somos incapaces de emular hoy.

N.; la Fiesta de la Raza debería ser ante todo una fiesta de la escuela, una lección provechosa dada a los futuros hombres que han de sucedernos. En esta hora sólo debiera oírse la voz de los Maestros de escuela que están obligados a infiltrar a sus alumnos no una enervadora visión de lo pretérito, sino la formación de un espíritu de raza, que tienda a perfeccionarse, desplegando el viento de la bandera que enarbolan los que en la fábrica, en el campo, en el taller y en la escuela coronan de laureles a la Patria.

JUAN SILES LÓPEZ

Lea usted 'La Crónica Meridional'

“Boletín Oficial”

Extracto del correspondiente al día 21:

Circulares dando cuenta de que pueden alegar y presentar cuantas justificaciones consideren procedentes, varios señores a los que les fueron impuestas multas gubernativas.

— Bases del concurso anunciado por la Diputación provincial para la adquisición de un coche automóvil con destino a la Sección de Vías y Obras provinciales.

DIA 22

Circular gubernativa para que los Ayuntamientos no dejen de consignar en los presupuestos del año próximo las cantidades necesarias para el pago de practicas titulares y de matronas.

— Anuncio de subasta de las obras de empleo de acopios de piedra machacada para la conservación del firme de los kilómetros 26 y 27 de la carretera de Baza a Huércal Overa.

— Edicto aprobando los padrones de fincas rústicas de varios pueblos, cuyos nombres publicamos hace varios días.

— Edicto del Juzgado de instrucción del partido de Nules.

— Edictos de los Ayuntamientos de Rioja, Antas, Turre, Serés, Laroya, Carboneras y Alcolea.

— Sección no oficial.

DIA 23

Real orden aprobando los servicios de concentración y conducción de presos por la Guardia civil durante el mes de Septiembre.

— Registro minero solicitado por don Manuel García Flores, de 38 pertenencias de oro, con el nombre de «San Miguel», en término de Nijar.

— Expediente del arriendo de

contribuciones por débitos a la contribución.

— Edictos de los Juzgados de Almería, Garrucha y Adra.

Item de los Ayuntamientos de Fondón, Gádor, Carboneras y Laroya.

— Sección no oficial.

Notas taurinas

Hasta el día dos

La novillada que había anunciada para esta tarde en nuestra plaza de toros, en la que actuarían los novilleros nuestro paisano Antonio Oller y Rodríguez Rufo, ha quedado en suspenso hasta el domingo próximo, día dos de Noviembre, por causas ajenas a la empresa.

¿Novillada en dos de Noviembre y con algún «fresco» que seguramente reinará? Veremos.

Barrera y Bienvenida

El valiente diestro Vicente Barrera, que actuó en una de nuestras corridas de la feria última, obteniendo un verdadero triunfo, ha toreado este año en 69 ha matado 146 reses y cortado 55 orejas.

— El joven diestro Manuel Mejías (Bienvenida) ha embarcado en La Coruña con rumbo a Méjico, donde toreará varias corridas en la plaza de la capital. Le acompañan el banderillero «El Boni», el picador Rafael Andrade (Artillero) y su mozo de estoque José.

Pepe Canet

Esta tarde toreará según anunciamos, nuevamente contratado por el éxito alcanzado el día 22, como único matador en la villa de Piñana, el valiente novillero almeriense Pepe Canet.

NO LO DUDE USTED

Las especias molidas que se venden en nuestro acreditado Establecimiento, garantizamos que son de una pureza absoluta. Pimentón extremeño, ahumado para embutidos. ¡Lo mejor!

Gervasio Losana y Comp.^ª
Príncipe número 6. — ALMERÍA.

Almendros injertados

Precios económicos

Informes: Vicente Aznar
Cande Ofalia, 24. Almería.

Vapores fruteros

Para DINAMARCA
El vapor TOMSK llegará a este puerto el día 3 de Noviembre y cargará barriles de uva para COPENHAGUE.
El agente: H. FISCHER.

Finska Angfartygs Aktiebolaget

El vapor PALLAS cargará el 3 de Noviembre para Helsingfors, Abo y demás puertos de Finlandia.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

ACADEMIA RODRIGUEZ BOTI Y CHICANO

Se abre preparación para CONTADORES DEL ESTADO.— Oposiciones en Febrero.

PROFESORES: Don Francisco Prieto Estrada, Liquidador de Utilidades de Hacienda, Contabilidad y Legislación.

Don José Chicano Ruiz, Oficial de Telégrafos, Aritmética.

HONORARIOS: 30 PESETAS

Abiertas preparaciones para CORREOS, TELÉGRAFOS y AUXILIARES DE HACIENDA. Nuevos programas.

PROFESORES: Don Joaquín Rodríguez Boti, Oficial primero de Correos y Don José Chicano Ruiz.

Vapores frigoríficos para Sud-América COSULICH LINE

El magnífico vapor de pasaje

BELVEDERE

llegará a este puerto el 28 de Octubre admitiendo carga en bodega corriente y en FRIGORIFICO para Rio Janeiro, Santos y Buenos Aires.

Hay que pedir la cabida con anticipación.

Para huecos e informes su Agente:

M. BERJÓN, Boulevard, 55.

D/S A/S Spanskelinjen

El vapor SAN MIGUEL, cargará el 1º de Noviembre para Bergen, Oslo y demás puertos de Noruega.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd

El vapor BOLIVIA cargará, el 1.º de Noviembre para Goteborg, Stokolmo y demás puertos de Suecia.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5

Instrucción pública

Clases de adultos

Por una circular de la Sección Administrativa de primera enseñanza de la provincia, se previene a los maestros nacionales que próximo la fecha en que ha de verificarse la apertura de las clases de adultos, deberán comunicar la fecha en que tenga lugar, el número de alumnos matriculados y el de los que concurren a recibir tales enseñanzas.

Oposiciones al Magisterio

Ha aparecido en la «Gaceta» la Real orden sobre las oposiciones a ingreso en el Magisterio nacional.

Se harán por rectorados, como ya dijimos cuando se trató de ello hace ya algún tiempo.

Las plazas que se anuncian en la convocatoria son 2.000.

Se dan normas para la constitución de Tribunales, señalando un plazo relativamente largo para aquellos que ya han formado parte de algunos y quisieran ser nombrados otra vez.

Las restringidas

Aparte la reforma del estatuto, aparecerá la disposición concierne a estas oposiciones y a las plazas reservadas para proveer por este turno.

EL TIEMPO

Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

| | |
|--|---------------|
| Presión media del día . . . | 760 0 |
| Temperatura máxima . . . | 25 2 |
| Idem mínima | 14 2 |
| Idem media | 19 7 |
| Idem máxima al sol . . . | 30 4 |
| Humedad relativa media . | 76 |
| Evaporación en 24 horas . | 1 9 |
| Lluvia en 24 horas . . . | 0 0 |
| Viento dominante | S. S. E. |
| Fuerza en metros por segundo | 4 0 |
| Nubosidad | casi cubierto |

NOTA DEL OBSERVATORIO CENTRAL

El anticiclón de las Azores se extiende por todo el Atlántico hasta Groenlandia.

En España reinan vientos del Noroeste; penetran por el Estrecho de Gibraltar vientos del poniente.

Las depresiones del Mediterráneo produce mal tiempo y marejada en el Mar Balear y nubosidad en la mitad Oriental de España.

Tiempo probable hasta el día 26 a 7 horas: Cantabria y Galicia; Lluvias y vientos flojos del Noroeste. Centro descenso de la temperatura. Levante cielo nublado. Litoral Sur y Norte de África vientos del poniente. Baleares vientos variables. Canarias vientos del Norte.

Rutas aéreas: A Barcelona vientos del 4º cuadrante y cielo nublado.

Agricultura: Lluvias al Norte de España y descenso de temperatura; centro cielo nuboso.

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

Varias noticias

Madrid, 25

Declaraciones de Marzo.---
Sobre la censura

A la hora de costumbre recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación señor Marzo.

Interrogado este sobre si había leído los artículos de la prensa referentes a la actuación del Gobernador civil de Las Palmas por la conducta que sigue con los periódicos, contestó lo siguiente:

«Sí; est y informado de ello y hoy precisamente le he enviado un telegrama a dicho Gobernador, recordándole que no existe previa censura y que debe atenderse, por tanto, a la circular que se le remitió, como así mismo a todos los demás Gobernadores, inspirada en los preceptos legales.

Además, añadió, tenemos dadas instrucciones en sentido de que no nos interesa cuanto se refiera a combatir nuestra actuación ni la de las autoridades, cosa que la prensa puede hacer con libertad, pues esa es su misión. Si apesar del telegrama que se le ha enviado al Gobernador de Las Palmas se apartara de las instrucciones que se le dan, entonces, como esa figura se llama desobediencia al Gobierno, procedería éste en consecuencia.

Visita de ministros

El Rey ha recibido esta mañana a los exministros señores duque de Almodovar del Río y conde de Esteban Collantes.

Estos fueron a exponerle sus respetos y adhesión reiterada.

Telegramas de felicitación y pésame

Con motivo del enlace del Rey Boris con la princesa italiana, los Reyes de España han enviado telegramas de expresiva felicitación a los Soberanos de Italia y al exzar don Fernando, padre del Rey Boris.

También el Rey don Alfonso envió un telegrama de pésame

a Hindenburg por la horrorosa catástrofe ocurrida en la mina de aquella nación, y otro al Deán de la Catedral de Granada por el fallecimiento del cardenal Arzobispo doctor Casanova.

Nueva modalidad en la enseñanza.-Declaraciones

El ministro de Trabajo señor Sangro y Ros de Olano, ha anunciado que en la Escuela Social de Madrid, cuyo curso se inaugurará en la próxima semana, habrá nueva modalidad en la enseñanza mediante un cine de radiodifusión.

Añadió que si sus ocupaciones se lo permiten, irá a Sevilla para asistir a la inauguración de la Semana Social Hispano-Americana.

Respecto al Censo electoral manifestó que ha habido numerosas altas de individuos que tenían derecho al voto y no estaban en las primeras listas.

Excursión a Toledo

El jefe del Gobierno general Berenguer, el ministro de la Guerra francés Mr. Maginet y el subsecretario del ministerio de la Guerra general Goded, marcharon en automovil a Toledo a las diez de la mañana de hoy.

Regresarán al anochecer.

Patrulla de aviación francesa

El próximo lunes es esperada en Sevilla una patrulla de aviación francesa, procedente de Rabat

Irán a Sevilla a recibirles, el general del Cuerpo de Aviación señor Balmes.

El Rey a Cádiz

Mañana saldrá el Rey para Cádiz, acompañándole el ministro de Marina contralmirante Carvia.

Van a asistir a los actos que se celebrarán en la Escuela Naval.

Sobre la Comisión del Banco de España.-Otras noticias

Apesar de las reservas que

se guardan sobre las gestiones realizadas por la comisión del Banco de España que fué al extranjero, se sabe que las personalidades financieras extranjeras consultadas, aconsejaron que se haga la estabilización, nivel que es preciso, es decir, ajustándose a las paridades adquisitivas que registren los índices.

También estimaron que España cuenta con medios suficientes que quizá haga innecesario el uso del crédito extranjero. En todo caso, estos créditos serian mucho menores en relación con los otros países que lo necesitaron.

Parece que el Consejo de Administración del Banco no pondrá ningún obstáculo a ello.

Créese probable que la Comisión Bancaria realice algún otro viaje.

El señor Flores de Lemus ha afirmado que España tiene medios sobrados para resolver plenamente el problema monetario y que en la depreciación de la peseta influyen el desnivel de los precios y la inestabilidad política. Añadió que los rumores tendenciosos que se propalan por el extranjero no cree tengan influencia doble, porque seria antieconómico el suprimirlas, como tampoco la tiene el Monopolio de Petróleos.

Terminó el señor Flores de Lemus mostrándose optimista, pues cree que la libra se dirige a marchas forzadas hacia el entero 40, tan velozmente que convendría una intervención para evitar una rápida revalorización y este problema no puede resolverse en un mes, pero en un plazo de tres años estaríamos en condiciones de poner nuestra divisa al tipo que queremos, incluso a la par.

Las anteriores manifestaciones están siendo muy comentadas.

Normas para las multas

En la «Gaceta» se publican las normas para la imposición de multas a los infractores de la Legislación de Abastos.

DEL MOMENTO

Apostillas a un discurso

El reciente discurso de don José Ortega y Gasset, en la Universidad Central, ha defraudado a cierto sector de la Prensa y desalentado a bastantes que confían en la revuelta y en la violencia para hacerle el juego a los políticos de la revolución.

El señor Ortega y Gasset ha dicho, lisa y llanamente, que lo que predomina hoy en universitarios y escolares es la «chabacanería» y que para toda reforma, «hay que estar primero en forma; por que sin forma no hay reforma posible».

Esta declaración del ilustre profesor universitario, constituye una gran verdad; porque las actitudes iracundas y violentas, las formas airadas y groseras, comprometen las mejores reformas—suponiendo que se defendieran—y sabido es que los revolucionarios más violentos son los peores para consejeros y los mayores enemigos de toda reforma seria y sesuda y de todo mejoramiento social y político.

Y se da la circunstancia especial de que el profesor universitario que ha lanzado esas verdades tan claras a los escolares, no es un profesor de las derechas ni un reaccionario, sino todo lo contrario, pues es un escritor de izquierdas, y muy de izquierdas, que no debe resultar sospechoso para gran parte de la masa escolar de matiz izquierdista.

Acostumbrada la clase escolar a no oír de la generalidad del profesorado de izquierdas consejos ni enseñanzas relacionados con la pedagogía moral y con los deberes de la juventud, les ha de haber parecido ahora extraño y sorprendente que sea un profesor tan nido por izquierdista quien les predique el deber de la corrección, de la templanza y de las buenas maneras, como condición indispensable de toda aspiración escolar de sentido reformista.

Porque a esa juventud escolar se le ha hablado por algunos profesores de los deberes de la juventud, pero ha sido con una tendencia eminentemente política, inspirada en una ética totalmente sectaria, y hasta cierto profesor ha proclamado que la juventud debe ser rebelde, negando el deber primordial de obediencia, consideración, respeto y disciplina que el discípulo debe al maestro, base esencial de toda autoridad académica y condición precisa de la armoniosa convivencia, dentro del templo de la ciencia, entre profesores y alumnos.

Lejos de predicarse al alumno la reverencia que se debe al que ha encanecido en el estudio, el respeto que merece el sacerdocio de la enseñanza, la consideración que debe guardarse al que ostenta títulos de superioridad científica, la distancia jerárquica que

debe mediar entre profesor y alumno, se ha pretendido igualar a este último con el primero, como si el organismo universitario no estuviera compuesto de miembros de diferente grado y jerarquía, y en la milicia del saber—como en toda milicia—los primeros puestos, por razón del magisterio y del mayor saber, y quien ocupa los últimos peldaños, por razón de la subordinación que impone la inferior competencia y el debido acatamiento a la mayor autoridad científica.

Hoy se ha querido nivelar el plano de alumnos y maestros: se le ha dado a aquellos excesivos derechos y libertades, dentro de la organización universitaria, y esto, unido a las doctrinas subversivas y demoleadoras que los escolares han oído de muchos profesores, han hecho de ellos un elemento rebelde a toda disciplina y favorable a toda revuelta y a toda subvención social.

Se han invertido los términos, y una ética sin Dios, y una pedagogía materialista, han dicho al alumno que no debe aguardar el respeto debido al que ocupa en la sociedad un plano superior por razón del magisterio y del augusto sacerdocio de la ciencia.

Se han roto todos los frenos y todas las disciplinas, y la rebelde satánica contra Dios, ha tenido aplicación al orden social, de acuerdo con la fórmula: «Ni Dios, ni Patria, ni Rey», negándose toda subordinación jerárquica en el

orden religioso, familiar, cívico y docente.

Muchos de esos rebeldes, que no acatan autoridad alguna, aspirarán con el tiempo a mandar y a escalar altos puestos políticos y llevarán la cruel decepción de no encontrar quien les obedezca

F. FR. EZ. SANCHEZ-PUERTA

POR UN ACCIDENTE

Fatal desenlace

Ayer mañana dejó de existir en la Sala de Santa Rosa, de este Hospital provincial, donde hace días fué encamado, Juan Leal García, de 35 años de edad, que fué víctima de un accidente en la carretera de Vilches a Almería.

El desgraciado Juan Leal, regresaba de Instinción en una camioneta que su hermano político conducía desde dicho punto a Almería, cargada de barriles de uva con destino al puerto, y al pretender coger una cuerda, cayó fracturándose la columna vertebral.

Apesar de los auxilios que les fueron prestados, ayer entregó su alma a Dios.

A mediodía fué trasladado a su domicilio de la calle de Federico de Castro y por la tarde se verificó la conducción del cadáver al Cementerio, donde le fué practicada la autopsia.

¡Descanse en paz!

Banco Hipotecario de España

Administrador para Almería: Angel Vizcaino González, Procurador

El Banco Hipotecario de España, entidad creada por el Gobierno para concluir con la usura y fomentar la riqueza nacional, es el único que hace préstamos a plazos tan largos como solicitan sus clientes, quienes tienen el derecho de amortizarlos entregando a cuenta cantidades, viniendo obligado el Banco a rebajar los intereses de tales anticipos, puesto que no lo cobra más que sobre los saldos que van quedando a su favor.

EJEMPLOS DEMOSTRATIVOS DE LAS CONVENIENCIAS DE LOS PRESTAMOS AMORTIZABLES

Préstamos de 10.000 peseta en cinco años, a 5'75 por 100 de interés y 0'60 de comisión

CON EL BANCO HIPOTECARIO

| | Pesetas |
|--------------------------|----------|
| Pagará el primer año . | 2.389'68 |
| Pagará el segundo año . | 2.389'68 |
| Pagará el tercer año . . | 2.389'68 |
| Pagará el cuarto año . . | 2.389'68 |
| Pagará el quinto año . . | 2.389'68 |

Habrà pagado al final . . . 11.948'40

Habrà pagado de más quien contrate con un particular, es decir, un 12'27 por 100 de exceso

Si el préstamo se contrata por cincuenta años, la diferencia es más notable. En efecto, siendo la anualidad en este caso de pesetas (670 89) el prestatario habrá pagado al BANCO HIPOTECARIO para reintegrar el préstamo una suma total de . . .

Mientras que habrá satisfecho al prestamista particular: Intereses durante cincuenta años al 6'10 . . . Pesetas 31.750
Reembolso del capital . . . 10.000

DIFERENCIA PAGADA DE MÁS

La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital sin verse obligados a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a plazo corto, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Los préstamos del Banco convienen: A los propietarios de terrenos que deseen edificar. A los constructores y contratistas de obras. A los que tengan hipotecas a favor de prestamistas particulares. A los que poseyendo una parte indivisa de una finca deseen adquirir de sus copropietarios las restantes participaciones.

En general, cuantos no cesitan de dinero, se lo quieran procurar en condiciones de poderlo devolver con holgura y sin temor a perder sus fincas.

Los que contratan con el Banco no pagan el impuesto de utilidad s.

CON UN PARTICULAR

Pe etas

635

635

635

635

10.635

13.175

-11.948'40

+1.226'60

Pesetas 33.544'50

41.750

Pe etas 8.205'50

Noticias marítimas

Medidas sanitarias

Siguen observándose las medidas sanitarias decretadas con los vapores que vienen de Oán a nuestro puerto, por haberse registrado nuevos casos de peste bónica en aquella capital francesa.

Los buques de dicha procedencia son desratizadas las bodegas y reconocido el pasaje y la tripulación.

Luces modificadas

En la Comandancia de Marina se han recibido noticias de haber sido modificadas las luces de los lugares denominados Ricas Negras, Baya de la gran Escollera y espigón Sur de la misma, del puerto de Casablanca, a consecuencia de los trabajos de prolongación que se realizan.

Boya luminosa

Ha dejado de funcionar, por averías, la boya luminosa situada en el extremo de las obras de prolongación del dique Nordeste, siendo sustituida por una luz verde fija, colocado en el mismo lugar que la primera.

Nuevas construcciones

La Compañía «Cosulich» ha decidido la construcción de dos motibuques para el servicio de posta de Italia a Sud América. Tendrán un tonelaje aproximadamente de 20 000 toneladas, y serán buques de una clase.

La información publicada de la denominación de una clase solamente, no significa completa igualdad entre todas las clases, sino la fusión de la primera y segunda clases en cómodo y agradable acomodo, que dará a los buques un aspecto original interior muy agradable, mientras que tercera clase será mejor que del «Saturnia» y «Valcania», seyendo un gran número de camarotes para uno y dos pasajeros.

Juzgado Municipal

DIA 25

Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS.— Manuel López Barranco, Ana Lara Padilla y Manuel Salinas Romero.

DEFUNCIONES.— Carmen Estrella Alcaraz y Juan Díaz García.

Parraleros Embarcadores

Pastas en todos los colores y brochadas especias para marcar barriles y cajas acaba de recibir una importante remesa

EUGENIO DE BU

Almacén de drogas y productos para Sanidad Agrícola Calle de Granada, 35 y 37.—Teléfono, 83.—ALMERIA.

A. Vizcaino

DENTISTA

Consulta de 9 a 12 y de 4 a 6
Calle de Italia, 20 pral.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

Más noticias

Madrid 25

La peseta se anima

Hoy persistió la buena impresión respecto a la peseta. En el Centro de contratación se facilitó la cotización de las libras a 45'40 como máximo y a 45'25 como mínimo.

Disparidad entre los comisionados

El periódico «Informaciones», en el número de esta noche hace resaltar la disparidad entre los comisionados que estuvieron en París y Londres y el ministro de Hacienda señor Wis.

Resulta que ahora el señor Flores de Lemus se manifiesta contrario a la recogida de las dobles, cuando precisamente fué una de las causas que motivó el alza de la peseta.

No llegó Cambó.--Viaje retrasado.

Aunque lo había anunciado un periódico, no llegó a Madrid el exministro señor Cambó.

Parece que el señor Alba también retrasará su viaje a Madrid.

Una conferencia

Ayer el exministro señor de la Cierva celebró una extensa conferencia con el expresidente del Consejo señor conde de Romanones.

Combinación de Gobernadores

En la próxima combinación de Gobernadores figurarán los de La Coruña, Lugo, Baleares, Teruel y Castellón.

A este último Gobierno irá uno de los fiscales de la Audiencia de Barcelona.

Rumores desmentidos

Oficialmente han sido desmentidos los rumores que circularon insistentemente sobre la detención de caracterizados financieros.

“El Socialista” denunciado

Ha sido denunciado el periódico “El Socialista”, por un artículo que ha publicado titulado “La ilegalidad en el Poder”.

Además ha sido llamado a declarar el director con motivo de una información publicada sobre la detención del comandante señor Franco.

Regreso de Berenguer y Maginet

Al atardecer regresaron a Madrid el jefe del Gobierno señor Berenguer y el ministro de la Guerra de Francia señor Maginet.

Ambos pasaron el día en Toledo, visitando el Alcazar y presenciando los ejercicios de los alumnos de la Academia de Infantería.

Además recorrieron el Museo de Infantería y almorzaron en el Alcazar.

Luego visitaron los monumentos y la fábrica de armas, donde se obsequió al señor Maginet con objetos diversos fabricados allí.

Por la noche el ministro de la Guerra francés fué obsequiado con un banquete en la embajada de Francia, asistiendo el general Berenguer.

De Provincias

Madrid, 25

Huelga de brazos caídos

Participan de Gijón que hoy los cigarreros llevaron á cabo la huelga de brazos caídos, mientras una comisión hacia entrega al director de la Fábrica de un escrito solicitando mejoras.

Agresión a tres obreros

En Bilbao, cinco huelguistas agredieron á tres obreros de la fábrica de Deusto, produciendo varias heridas.

Los agresores fueron detenidos.

Huelga fracasada

Telegrafían de Toledo que

fracasó la tentativa de huelga general anunciada para hoy.

Solamente despues de las dos de la tarde abandonaron el trabajo algunos obreros exaltados por los elementos sindicalistas.

Funeral.--El cadáver del cardenal Casanova a Madrid

Un despacho recibido de Zaragoza comunica que en la capilla donde se depositó el cadáver del arzobispo de Granada cardenal don Vicente Casanova, se cantó un funeral, oficiando el arzobispo.

Después se trasladó el cadáver a la estación del ferrocarril, siendo depositado en un furgón del tren rápido de Madrid.

En la comitiva, que era nutridísima, figuraban todas las autoridades.

Los obispos de Huesca y Jaca entonaron responsos.

Hacia la normalidad en las clases

Dicen de Barcelona que el Rector de la Universidad espera que el lunes se reanude la normalidad, pues los alumnos de las Facultades de Farmacia y Medicina anunciaban la huelga por solidaridad con sus compañeros de Granada, pero estos volvieron a entrar en las clases.

Del Extranjero

Madrid, 25

Boda del Rey Boris con la princesa Juana

Se ha recibido un despacho de Roma participando la celebración en Asis de la boda del rey Boris con la princesa Juana.

Vapor alemán cañoneado.-- Muertos y heridos.-- Protesta de los alemanes

Cablegrafían de Rio Janeiro que han sido desembarcados 18 heridos del vapor alemán «Badem», que fué cañoneado

ayer por las baterías del fuerte de Copa Cabaña, por salir del puerto sin la autorización de las autoridades.

La mayoría de los heridos son españoles, emigrantes.

El ministro alemán formuló la correspondiente protesta, afirmando que hubo a bordo veinte muertos y treinta y cinco heridos.

Un despacho de Berlin dice que la prensa alemana, al dar cuenta de los sucesos, afirma que el capitán del vapor «Badem» no estaba obligado a obtener el permiso de las autoridades, pues las circunstancias le obligaban a abandonar el puerto rápidamente.

Lo estiman como una violación del derecho internacional, y piden que se exijan las debidas satisfacciones.

El Presidente no ha renunciado.--Desórdenes.-- Muertos y heridos

Otro despacho de Rio Janeiro da cuenta que aunque se dijo que el Presidente Washington había renunciado su puesto, se negó a firmar la renuncia diciendo: “Pueden matarme o encarcelarme, pero no renunciaré”.

En los tumultos que se registraron en Sao Paulo hubo cuatro muertos y veinte heridos.

Los desórdenes no cesaron hasta que se anunció la constitución del nuevo Gobierno.

PERPEN.

ESPECTACULOS

En Cervantes

Películas para hoy a las 4: «Cazadores de Lobos» y «Sonriendo al peligro».

Por la noche, a las 9'30: En dos partes, «Cambiados los papeles» y en seis «El caso de Ana Andrevna».

En Hesperia

Función para hoy, a las 3'30 y 5'30:

En seis partes, «Mas allá de las sierras».

Por la noche, a las 9'30: En cinco partes, «Una aventura en China» y en siete, «Sueño de amor».

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas

Servicio esmerado y económico

REAL, NÚM. 15.—ALMERIA

GACETILLAS

Regreso de comisionados

Anoche regresó de Madrid, el Alcalde de nuestra capital don Francisco López Gómez, que formaba parte de la Comisión que fué a Madrid a asistir al Congreso Internacional de Ciencias Administrativas.

Los demás comisionados regresarán mañana o pasado.

Rateros detenidos

Por la Policía han sido detenidos Salvador Ruiz Barón y Manuel Campos Fernández, los dos por ser conocidos rateros y cometer actos inmorales.

Ambos individuos ingresaron en la cárcel para cumplir una quincena.

Registros de petróleo

En el Gobierno civil se solicitaron ayer los siguientes registros de mineral de petróleo:

Por don Antonio Acosta Garzo Jini, 2 071 pertenencia denominada «Segundo Méjico», situadas en los parajes La Alboloma, la

nos de Bozacon, loma de Caparros y otros, en términos de Turre, Los Gallardos, Antas, Vera, Mojácar y Bédar; por don Adolfo Viciana Viciana, 107 pertenencias con el nombre de «Aquilina», parajes los Caporchanes y otros, en Vera, y por don Luis Jiménez Riquelme, nueve idem denominadas «Mi Fleta», paraje La Media Leagua, también de Vera.

Denuncias a granel

Anteayer hizo la Guardia civil de la provincia 14 denuncias contra conductores de camionetas y automóviles, por faltas cometidas al Reglamento de circulación.

Muy barato

Se alquila un amplio almacén. Razón: en La Funeraria.

Comisiones permanentes

Mañana debe celebrar sesión ordinaria, la última del corriente mes, la Comisión permanente de la Diputación provincial.

La reunión de la misma Comisión del Ayuntamiento, no sabemos cuándo será.

Traslado de suboficiales

Han sido trasladados al batallón de Cazadores de Madrid, el suboficial don José Tali, y del de Simancas al regimiento de Melilla, el de igual clase don Manuel Martínez Redondo.

Vacantes

Se encuentra vacante la Administración de Loterías de Garrucha, que tiene señalada una fianza de 5 800 pesetas.

También se hallan vacantes los cargos de farmacéuticos titulares de Fiñana y Pechina.

Y en Turre está vacante así mismo la Secretaría de aquel Ayuntamiento, dotada con el sueldo de 4 000 pesetas.

Para Sanidad

La Junta liquidadora de la suprimida Comisión oficial del Motor y del Automóvil, ha autorizado al Ayuntamiento de esta capital, para que pueda adquirir directamente un volquete, un coche furgón y una ambulancia sanitaria acordada en sesión pública.



PAPEL DE FUMAR

Por una imprudencia

Al pasar por la carretera que conduce desde Orca a María, de nuestra provincia, fué atronellado por el automóvil número 6 496, de la matrícula de Murcia, que conducía Joaquín López Carmona, el leñador Juan Merlos Merlos, de 34 años, casado.

El Merlos cometió la imprudencia de querer retirar un perro del camino para que no fuese atropellado por el auto y éste lo alcanzó a él, causándole una herida en la cabeza y erosiones en diferentes partes del cuerpo.

Petición desestimada

Por la Junta Calificadora de aspirantes a destinos civiles, se ha resuelto que sea desestimada la petición elevada por Antonio Botella Moreno, residente en esta ca

pital, y que no puede solicitar nuevo destino durante un plazo de dos años.

Otro desaparecido

De su domicilio ha desaparecido el joven José María Ferrer Lirio, ignorándose su paradero.

Con éste ya son tres los jóvenes que han desaparecido en pocos días.

Con retraso

El tren mixto que llega a nuestra capital al medio día, vino ayer con cerca de dos horas de retraso.

Natalicio

Con entera felicidad ha dado a luz una preciosa niña, la señora doña Ana Herrera Padilla, esposa del Interventor de la Sucursal del Banco Español de Crédito en Gaudía, hija del conocido practicante nuestro estimado amigo don Antonio Herrera, a quienes enviamos nuestra felicitación por tan grata nueva.

Un terremoto

La Estación Sismológica de Almería ha registrado el día 24 las 20 horas, 34 minutos y 23 segundos, un terremoto a una distancia epicentral de 11 800 kilómetros.

Vapores fruteros Para DINAMARCA

El vapor TOMSK llegará a este puerto el día 3 de Noviembre y cargará barriles de uva para COPENHAGUE.

El agente: H. FISCHER.

Compañía Trasmediterránea BARCELONA



Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

Línea Almería-Melilla-Ceuta

Llegada a Almería todos los lunes. Salida para Melilla-Ceuta todos los martes.

Línea Almería-Melilla-Orán

Llegada a Almería todos los jueves. Salida para Melilla-Orán, todos los sábados.

Línea Barcelona-Africa-Canarias (quincenal) Llegada a Almería los Miercoles 9 y 23 Julio 6 y 20 Agosto.

Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

Línea Barcelona-Sevilla-Bilbao

Salida para Bilbao con escala en Melilla, Málaga, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña Gijón, Santander y Pasajes.

Salida para Barcelona con escala en Cartagena, Alicante y Valencia.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros.

Para más informes sus Agentes.

Wm de Ricardo Jiménez, S. en C.

CALLOS

No sufra V. de CALLOS, JUANETES, OJOS DE GALLO Y VERRUGAS. Use V. el patentado

UNGUENTO MAGICO

y en tres días se verá usted libre de estos dolencias que le atormentan.

No admita usted más callida que el UNGUENTO MAGICO

Farmacías y Droguerías 1'60 ptas. Por correo 2 ptas. Farmacia Puerto Plaza San Ed. f. no MADRID.



Compañía Trasatlántica de Barcelona Antes A. López y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Rio Janelro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Noviembre, el magnífico vapor

Reina Victoria Eugenia

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza. Para Nueva York y Habana saldrá del puerto de Málaga el día 20 de Noviembre el vapor

MAGALLANES

Para Puerto Rico La Guayra Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cistóbal saldrá del puerto de Málaga el día 2 de Noviembre el magnífico vapor

J. S. Elcano

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Noviembre el vapor

Infanta Isabel de Borbón

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos y en su Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos. Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, calle del General Siquera 2 bajos.



HIJO DE RAMON A RAMOS

Paseo de Colón, 13 (BARCELONA)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga

Con los vapores «Maria R.», «Maria Deima de R.», «Roberto R.», «Ricaño R.», «Manelina R.», «Manuela C. de R.», «Ramón R.» y «Enrique R.».

Salida de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

Para más informes, su agente: HIJO DE A. FREDO RODRIGUEZ, S. A. Maur. 5.

Bollería Suiza

NOMBRE REGISTRADO FUNDADA EN 1890. Premiada con Cruz de Honor y Medalla de Oro.

Especialidad de la casa: Bello de Amsterdam, de chocolate y Suizo, Isabela de coco, Torta de manteca, Rosco de aguardiente, Pan de aceite, de azúcar y dorado.

Esta casa no tiene ninguna sucursal. Aguilar de Campoo (Entrada al Mercado).

STRERA, HERRADA

Extenso surtido en géneros para la presente temporada

PLAZA CANALIJAS 4 PASEO CIPE, 11 ALM A.

Flor de Lis

Tintura muy practica y económica. Tiñe rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide la caída del cabello. Véndese a cinco pesetas el franco en droguerías y perfumerías. Y en casa del depositario.

Eugenio de Bustos Droguería y Perfumería Calle Granada, 35-37 - Almería

Lea usted 'La Crónica Meridional'

Número de doce páginas

PÁGINA AGRÍCOLA

EL ESTIERCOL

Uno de los productos más interesantes para el agricultor es el estiércol, y, sin embargo, no le presta atención alguna. Se observa ahora, cuando hay que transportar a las tierras el estiércol hecho durante todo el año, y en lugar de abono se llevan unos pajaños e restos orgánicos, y de otro, el desapego que el agricultor sintió siempre hacia la ganadería, contribuyen a aminorar, en lugar de acrecentar, como fuera de desear, el estiércol: con gran quebranto de la fertilidad de la tierra cultivada, que ahora y siempre encontró en ese abono un poderoso auxiliar de la producción.

Y el caso es que esto último lo sabe bien el cultivador, y por eso estima el estiércol más que ninguna otra materia fertilizante; pero, a pesar de ello, no se ocupa de él, no conoce la forma racional de prepararlo, no le presta atención, en una palabra, y el resultado es la pérdida innecesaria de elementos nutritivos para el vegetal, que representan muchos millones de pesetas.

Una de las labores más beneficiosas para el agro sería, sin duda, enseñar al cultivador a preparar bien el estiércol; a evitar esas pérdidas a que antes no referimos y a manejar con acierto este elemento tan necesario para la producción.

El agricultor desconoce, en general, el proceso que sigue la descomposición de la materia orgánica, y naturalmente, no conduce la fermentación como fuera de desear para evitar pérdidas.

La descomposición de la materia orgánica es obra de los infinitamente pequeños. Estos microbios necesitan para vivir condiciones especiales. Todos ellos precisan oxígeno; pero un numeroso grupo lo toma directamente del aire y otros le arrancan, por decirlo así, de la materia orgánica, alterando su constitución.

Los fermentos que toman del aire el oxígeno que necesitan, oxidan la materia orgánica y destruyen o queman los hidratos de carbono de ésta, produciendo lo que se llama una combustión u oxidación. Los otros, los anaerobios, lejos de oxidar, lo que hacen es captar de esos mismos hidratos de carbono la molécula de oxígeno para producir otros cuerpos.

En un caso u otro, la materia orgánica es profundamente alterada, los hidratos de carbono son degradados y la materia orgánica azoada queda libre de la gungu celulósica y péctica que la envuelve.

Pero toda esa labor de construcción de la materia organizada, es más completa cuando actúan los fermentos aerobios, es decir, esos microbios que necesitan para poder vivir tomar directamente el oxígeno del aire, como nosotros.

No será preciso decir que dentro de este grupo hay numerosísimas clases de microbios, y que cada una de ellas hace una determinada labor, de tal suerte que unas preparan a otras el medio adecuado para vivir y trabajar, por decirlo así. De esa forma, por sucesivas oleadas de microbios distintos, va desmoronándose el maravilloso organismo vegetal, hasta quedar reducido, no a polvo y ceniza, sino a algo menos todavía; a unos gases que escapan a la atmósfera y a unos elementos simples, susceptibles de engarzarse otra vez en la cadena de la vida para constituir el ser organizado.

RURA

EL CRÉDITO Y EL CAMPO

Sin temor a incurrir en exageración, nos atrevemos a afirmar que no hay provincia de España que, cual más, cual menos, no esté necesitada del crédito, sin que no es posible la explotación agrícola, y nada más propicio para conseguirlo que la asociación y el ahorro cooperativo. De esta manera conseguiría el agricultor entre otros beneficios, sacudir oneroso vasallaje a que desde antaño le tiene sometido el acaparador usurero que, anticipándole fondos a un interés sencillamente escandaloso, fija precios irrisorios a los productos de sus copiosos sudores, que ha de entregarle, «limpio de polvo y paja», en la época de la recolección y que en todo caso son bastante inferiores a los que normalmente se cotizan en el mercado.

No se nos oculta que no es pequeña dificultad para el desarrollo de la acción cooperativa la falta de espíritu de ahorro en nuestras clases agrarias y su desconfianza a entregar a otro, aunque solo en calidad de administrador, el pequeño fruto de sus trabajos y economías, pero estimamos ser de importancia suma ese necio cuidado que pone el agricultor para que sus convecinos no se enteren de que pide dinero a su Caja Rural, lo que le lleva a veces a prescindir de servicios que de tanta utilidad habían de serle. Precisa, pues, llevar a su convencimiento que no solo hay desdoro en obtener préstamos de la Caja Rural para empresas reproductivas y licitas, sino que debe considerarlo como un significado honor, pues la concesión del mismo implica un reconocimiento de su solvencia y hombría de bien. Hay que enterarle de que el comercio utiliza el crédito en casi todas sus operaciones y que el comerciante más blasonado de su crédito que de su mismo capital, entendiéndolo que así se acredita mejor su responsabilidad y garantía. Acudir al crédito que la Caja Rural le otorga para mejorar sus útiles de labor, intensificar los cultivos, adquirir

semillas y abonos, impulsar las industrias rurales, acondicionar la casa de labor y la granja, es no solo acto bueno, sino óptimo, y, como tal, lejos de producirle sonrojos ha de tenerlo a gala por ser hombre merecedor a que le otorgue el título de previsor y diligente. Que el usurero acaparador niegue su apoyo y aún se oponga con tesón e insistencia a la fundación de Cajas Rurales, está perfectamente explicado, pues con ellas se le va de las manos un pingüe negocio, que se le traduce en buenas pesetas, pero que se lo niegue y aún se oponga el agricultor cuando con ellas se pretende librarle de la opresión y fomentar su plausibles impulsos, ello es sencillamente inexplicable y si alguna tiene es la explicación del suicidio: la locura.

Las Cajas Rurales responden a una necesidad bien sentida y ciego será el que así no lo vea y afirme que ellas obedecen al capricho de un iluso o a lo sumo a la bella concepción de un filántropo. No es así; nadie pensó en las Cajas Rurales hasta que se dejó sentir en toda su intensidad y crudeza la extrema necesidad en el campo; la necesidad primero y las Cajas Rurales después.

Afortunadamente, el espíritu cooperativo va arraigándose en España y son ya muchas las Cajas Rurales de vida abundosa y próspera que cumplen admirablemente con el fin social que las inspira. Pero como esto, con ser ya bueno, no es lo suficiente y precisa una acción incesante para difundir tanto bien, «unión rural» ha tomado a su cargo tan loable labor y por medio de la prensa unas veces y de la propaganda oral otras, va predicando la buena nueva donde está desconocida, cumpliendo así fielmente con uno de los fines de su existencia.

MAGG

LA PODA DE LOS FRUTALES

La poda de los árboles frutales tiene por objeto producir aumento de volumen de las frutas, si bien disminuye el número de éstas.

En la Estación Horticola de Rivière-Hood, los perales de Anjou que no fueron podados, dieron una cosecha más abundante que los perales que se sometieron a la poda.

Los árboles con las ramas horizontales fructifican más que los árboles podados.

En los frutales de hueso deben evitarse las ramas verticales.

DR. EDUARDO PÉREZ ORDO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.
Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos.
Tratamiento antifrídico completo
Consulta: Eduardo Pérez, 7

LA CONSERVACIÓN DE SEMILLAS

Se ha hecho un experimento con el fin de determinar el mejor modo para conservar y sembrar las semillas de buena calidad del Ciprés de Lawson.

Se prepararon 14 grupos de 100 gramos cada uno; dos se sembraron en otoño (noviembre) bajo una capa de medio centímetro de arena, y uno de éstos fué, además, cubierto por una capa protectora de 6 a 7 centímetros de hojas y tierra, la cual se quitó hacia el 1.º de marzo de 1924. Cuatro grupos, encamados en arena, en otoño, pasaron el invierno al descubierto y se sembraron sucesivamente el 4 de abril, el 4 de mayo, en doble, y el 15 de mayo de 1925. Otros cuatro grupos, los cuales se habían conservado en botellas cerradas en la bodega, se sembraron en los mismos días.

Según los resultados de las experiencias expuestas, el ciprés de Lawson se pueda sembrar con éxito o al principio de primavera, si las semillas han sido conservadas en botellas cerradas o en encamados.

Para combatir los pulgones

En estos meses es cuando son más de temer los pulgones. Sus diversas especies atacan a los frutales, a cultivos horticolas y a plantas de jardín.

Para combatirlos con eficacia deben aplicarse a los árboles pulverizaciones de diversos líquidos insecticidas, cuidando de darlas en las primeras manifestaciones de invasión y cuidando de pulverizar especialmente el envés de las hojas, que es lugar donde dichos insectos se refugian.

Como fórmulas aconsejables cabe señalar las siguientes:

Primera. Jugo de tabaco muy concentrado en proporción de un litro de jugo en 100 litros.

Segunda. Jugo de tabaco, un litro; cristales de sosa, 200 gramos; agua, 100 litros.

Tercera. Jugo de tabaco, muy concentrado, un litro; jabón blanco, uno o dos litros; cristales de sosa, un kilo; agua, 100 litros.

Disuélvase el jabón en alcohol y el carbonato de sosa en agua, mezclando ambas disoluciones.

A falta de jugo de tabaco puede emplearse la nicotina, reduciendo la dosis.

Otras diversas fórmulas; disoluciones de jabón, lisol, zotal, etcétera, a proporciones reducidas, son asimismo aconsejables en la lucha con estos enemigos de las plantas.

Lea usted
'La Crónica Meridional'

INFORME EN CONTRA

EL MITIN DE HOY

cuantas paradas para reponer combustible

Campaña uvera

El empréstito de la Diputación Solidaridad Republicana

Ayer cuando visitamos al Gobernador civil señor Carbonell Arques, nos entregó una copia del informe que ha emitido en contra del acuerdo de la Diputación provincial para realizar un empréstito de 800 000 pesetas, acuerdo que, como todos sabemos, fue recibido mal por la opinión pública.

La primera autoidea civil ha emitido su informe en contra de ese acuerdo, como antes decimos.

En nuestro número próximo daremos cabida a dicho informe, no haciéndolo hoy por falta de espacio, pues aquel es extenso.

He aquí la parte dispositiva de la resolución recaída a la solicitud del diputado provincial y abogado don Joaquín López Pérez dada por el señor Gobernador civil:

He acordado: desestimar la referida instancia de don Joaquín López Pérez, en cuanto se refiere a suspender el acuerdo mencionado, por considerar, que careso de la plena facultad para hacerlo. De conformidad con su petición, informar al excelentísimo señor Ministro de la Gobernación en sentido contrario a la aprobación de dicho empréstito de las 800 000 pesetas, por estimar que no procede concederle, por cuanto ha sido adoptado con probada y evidente infracción de preceptos legales.

ACTO RELIGIOSO

La procesión de la Milagrosa

Hoy domingo se verificará una solemne manifestación que las Hijas de la Caridad han organizado para conmemorar el primer centenario de la aparición de la Santísima Virgen a Sor Catalina Labouré.

A las cuatro de la tarde se organiza a la procesión en la plaza de la Catedral, que recorrerá las calles de Valázquez, León Hospital, Pintor Díaz Molina, Paseo de San Luis Real, Maura (antes Girona) Paseo del Príncipe. Puerta de Purchena terminando en la plaza de San Sebastián.

Figurarán en esta procesión cuatro artísticas y elegantes carrozas, representando las apariciones de la Santísima Virgen, que las Hijas de la Caridad han preparado para dar realce a este acto religioso.

Han sido invitadas todas las Asociaciones Marianas, tres bandas de música y la de cornetas y tambores de las Escuelas del Ave María.

Se espera que esta manifestación resulte verdaderamente espléndida.

Esta mañana, a las diez, como tenemos anticipado, se celebrará en el teatro Cervantes el acto de Solidaridad Republicana, organizado por la Juventud Republicana Federal.

En el mitin estarán representados todos los partidos republicanos.

Harán uso de la palabra los señores don Alfonso Triviño, médico; don Miguel Granados Ruiz, agente comercial; don Antonio Campoy Ibáñez, médico; don Manuel García del Pino, abogado; don Gonzalo Ferry, médico; don Antonio Tuñón de Lara, catedrático de este Instituto, y don Laudelino Moreno, abogado y presidente honorario de la Juventud Republicana Federal.

Las invitaciones que se han solicitado son numerosas.

EN INGLATERRA

HIPOAVION GIGANTESCO

Se han hecho los arreglos necesarios para construir en los talleres de la «Vickers Supermarine Aviation» el más grande de los hidroaviones de cuantos jamás se han construido en Londres.

Su casco tendrá dieciocho pies de altura y cien pies de longitud.

Será así mayor que una de las barcas ordinarias del Támesis, y cuando esté cargado pesará unas treinta y tres toneladas. Irá impelido por seis motores «Rolls Royce H.» montados en tandem sobre el yugo principal. Se equipará el hidroavión para que pueda hacer vuelos largos y continuos; y con su probable radio de acción de mil millas, podrá hacer viajes de largas distancias interrumpidos solamente por unas

Esta gran máquina será un monoplano de ala alta. Su longitud de punta a punta de ala será de 140 pies, y el espesor de ala será de seis pies. El monoplano será todo él de metal, pero faltan los detalles relativos a la estructura del yugo.

La comodidad que se proporcionará a los pasajeros será considerablemente mayor que la que en general se proporciona en otras máquinas.

TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA

Juicio celebrado

Ante el tribunal de la Sala primera se celebró ayer mañana un juicio señalado de causa seguida en el distrito de la Audiencia por el delito de falsedad.

Señalamientos para mañana

Sección primera. — Vista de causa número 83 de 1929 del juzgado del distrito de la Audiencia, contra Ignacio Martínez y otro, por el delito de falsedad. — Abogados, don José Muñoz Campos y don Manuel Fuentes; procurador, don Fernando Grisolia y don Pascual Roda.

Sección segunda. — Vista de incidente de apelación de causa número 24 de 1930, del juzgado de Berja, por el delito de alzamientos de bienes. — Abogados, don Rogelio Pérez y don Miguel Viciosa; procuradores, don Francisco R. Rosales y don Fernando Escobar.

Manuel García Galott PRACTICANTE Reina, 31, bajo, derecha

¿QUEREIS LA SALUD? Ferrao Quina... Tomad Ferrao Quina... De venta en farmacias y droguerías. De costario: Juan Martín, Alcalá.

En Bremen se ha vendido el cargamento del vapor «Tritón», muy inferior al del anterior, de marcos 12 a 23 50: mayoría de 15 a 18. La demanda es buena para fruta sana y colorada.

El cargamento del vapor «Gel», se ha vendido en Londres de 10 a 23,6 mayoría; de 16 a 19,6.

Para el día 3 de Noviembre se anuncia la llegada del vapor «Tomak», con destino a Copenhague.

Ayer mañana fondearon los vapores «Gerda», para Hamburgo; «Kronos», para Bremen, y «Knut», para Liverpool y Belfast.

Anoche salieron los siguientes vapores:

«Knut», para Liverpool, con 7 511 barriles y para Belfast, con 496 enteros.

«Kronos», para Bremen, con 9 460 enteros y 389 medios.

También se embarcaron 379 barriles con transbordo.

La exportación de ayer ascendió a 17 845 enteros y 379 medios.

En igual fecha del año anterior se exportaron 29 540 barriles, 382 medios y 101 cajas.

En puerto quedó el «Gerda» y cargará el lunes para Hamburgo.

También cargará el «Dalia» para Hull.

Suma lo exportado hasta ayer, en 145 vapores, 886.053 enteros, 18 539 medios y 13.097 cajas de uvas.

En 25 de Octubre del año anterior, en 147 vapores, 1.305.820 enteros, 13 789 medios y 10 971 cajas de uvas.

En igual fecha del año de 1928, 1.167.456 barriles y 7.716 medios.

Exportación por mercados hasta el día de ayer inclusive.

Table with columns: DESTINOS, BARRILES, MEDIOS. Rows include Bremen, Bristol, Cardiff, Copenhagen, Hamburgo, Hull, Liverpool, Londres, Manchester, Newcastle, P. Noruega, P. Suecia, Southampton, Glasgow, Sud América, P. Finlandia, Belfast, Dublin, Cabotaje, and Varicos.

Miguel García Algarra OCULISTA Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6 Terriza, número 15. ALMERIA.



A cada semana mayor número de Empresas de camiones y autobuses montan exclusivamente las nuevas cubiertas U. S. ROYAL HEAVY SERVICE. Encuentran que, así equipados, sus coches rinden un servicio continuo sin demoras en la carretera... Sean cualesquiera las necesidades de sus transportes, hay una U. S. ROYAL HEAVY SERVICE ideada y construida para satisfacerlas: la nueva U. S. ROYAL HEAVY SERVICE BALLOON (desde la sección 7.00 a la sección 10.50) para trabajos que exijan gran almohadillado y largo kilometraje; la HEAVY SERVICE de alta presión para el duro servicio de los camiones. El revendedor más próximo le dirá cual de ellos le conviene. Visítelo.



U.S. ROYAL

AGENTE EXCLUSIVO PARA LA PROVINCIA

José María Artero

Plaza de San Sebastián, 5 y 6 dupdo. — Teléfono 104 — ALMERIA

LA "CASA ROMERO"

COMPRA

MONEDAS DE ORO

Y

BILLETES EXTRANJEROS

= ES LA QUE MAS PAGA =

**SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO - Paseo del Príncipe, 10
ALMERÍA**

**UN MÉDICO
Infalible**

Merced que le hagamos re-claro; se trata del IRIDAL. Colirio incomparable que lo gra curar las enfermedades de los ojos, cuando todo otro remedio ha fracasado.

EL IRIDAL

ALIVIA

inmediatamente

y luego cura. La prueba la encontrará en el opúsculo VULGARIZACIÓN que remite gratis a petición dirigida a la Farmacia del Dr. Don. Arribas, 72 - BARCELONA.

**¡90 años
de éxito!**



¡No falla nunca!

El depurativo y purgante de efectos rápidos y seguros. Purifica la sangre y cura las enfermedades del estómago, hígado, intestinos, etc. Exija siempre la marca "Girolamo".

De venta en todas partes.

Agentes en España
URIACH y C. S. A.
Bruch, 49 - Barcelona



PROGRESIVA O INSTANTANEA

Devuelve a los cabellos su primitivo color

TODOS PUEDEN USARLA

De venta en Perfumerías, Droguerías y Peluquerías

Agentes: J. URIACH y C. S. A.
BRUCH, 49 - BARCELONA

Balneario DIANA

BAÑOS TEMPLADOS

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL
ALMERIA.

Anúnciese en este diario; el de mayor circulación y más amplia información local y telegráfica

**EL MEJOR
PURGANTE
AGUA DE**

CARABANA

**DEPURATIVAS
ANTIHERPÉTICAS
ANTIBILIOSAS**

JABON DE SAL ES DE CARABANA

Medicinal y detocador.--El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña 0'80
" grande 1'25

PEDIDOS

Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12, Madrid.

De venta en Perfume
-rías y Droguerías:-

La dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles

Denticina Moreno Galvache

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brotes y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo desaparecer la baba, suprime la fiebre (calentura), combate los ataques de alferecía y evita en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO, nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar los estómagos debilitados.—Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

De venta en todas las farmacias y droguerías

Depósito general: Farmacia y Laboratorio de J. MORENO GALVACHE, Camachos, 26, MURCIA. Depósito para la venta en Almería: Farmacia de DON JOSE ENCISO.



Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur et Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje con turbo hélices y telegrafía sin hilos.

Alsina, Mendoza, Valdivia, Florida, y Campana

**FLORIDA
ALSINA
CAMPANA**

Saldrá de Almería el 22 de Octubre de 1930 para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
Saldrá de Almería el 7 de Noviembre de 1930, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Saldrá de Almería el 22 de Noviembre de 1930, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Los 10 años cumplidos, un entero 527,50 pesetas
De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267,50 id id
PRECIOS EN TERCERA CLASE
CADA FAMILIA SÓLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Camarote de primera segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo de la duración probable el viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

Camarotes especiales de 3.ª clase de 2 y 6 literas con un suplemento de 35 pts. por plaza.

Para los de tercera clase comida a la española

AVISO IMPORTANTE.—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visitar sus carteras en Cádiz.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajeros se cierran dos días antes de la salida del vapor y antes no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directos para ella.

Para más información: Sus representantes H. J. DE RICARDO JIMÉNEZ, (S. en C), Bulevar del Alcázar, 75.— ALMERÍA y Oficina del Muelle, 21 y 23 Málaga.

MARCELO VILÀ
MONTURAS ESCAPARATE

PIDANSE CATALOGOS
CORTES. 570—BARCELONA

Visite en Madrid el

HOTEL DE VENTAS

donde en

dos minutos

y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa.

HOTEL DE VENTAS

MUEBLES NUEVOS 34, ATOCHA, 34 MUEBLES DE OCASIÓN
UNA CASA MADRID ENTRADA LIBRE.

¡Señoras!

Este es el nombre CHIMBO: del jabón ideal para usos domésticos. Lava bien y con muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta ropas, vajillas, útiles de cocina, etc., y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en trozos troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expone: Busto Granada 35/37; Losana, Príncipe, 20; Granados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano, Majadros, 25; Duro, Majadros, 49; Castillo, Regocijos, 160; Romero, Sebastian Pérez 8 Morales, Conde O'Falla, 22; Rodríguez, Calle de Regocijos, 1; Cooperativa de Fumigación, Obispo Orbera, 35; Idáñez, Restoy, 14 y Cádiz 5; Marín, Reyes Católicos 10 man, Carretera de Granada, 31; Lozano, Regocijos, 14; Lazo, Molinos de Vieja; etc.

Lea usted 'La Crónica Meridional'

CONVALECENCIA,
DEBILIDAD

ANEMIA

VINO Y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS